### 经徐特立介绍入伍的无锡籍女战士

# 她,参与创建了新四军卫生工作

她是新四军中最早的一批女战士之一、新四军卫生工作创建者之一。她叫薛和,江阴青阳人。2020年,她的家乡人才找到她的后人追忆往事。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日来临之际,记者采访了她的女儿,并带着崇敬之情整理她的照片及事迹。

#### 经徐特立介绍参军入伍

1919年5月,薛和出生于江阴青阳镇。薛氏是当地大姓,重视后代教育,对女子也不例外。年少聪慧的薛和在小学、初中都有过跳级,但初中时父亲去世,家道中落后,她不得不选择报考学费、伙食和住宿费全免的护士学校。当时,她15岁,全班年龄最小。

1937年"七七事变"发生后,薛

和的堂兄薛克凡、堂嫂瞿淑奔赴延安 抗日,途经南京时鼓励她毕业后参加 八路军。1937年年末,薛克凡、瞿淑 再次动员即将毕业的薛和去八路军 驻长沙办事处参加八路军。在那里, 薛和与同学们遇到了办事处主任徐 特立,由他介绍加入了刚刚在南昌组 建的新四军,薛和成为第一批女战士 之一。

#### 参与组建新四军医院



如何打预防针。(资料图片)

薛和参加新四军的当月,新四军 军医处和门诊部即告成立,她是当时 最早的护士之一。之后,新四军在安 徽泾县小河口成立军部后方医院,她 参与建院工作,担任手术室麻醉师,兼 职军部军医处医务培训班教学,后又 负责三期医务培训班组织工作。薛和 工作成绩优异,成长进步显著,受到叶 挺军长的赞许。这一时期,叶挺军长 拍摄了许多新四军的照片,其中不少 照片有薛和的身影。

小河口后方医院是新四军第一 所综合性医院,由沈阳盛京医科大学 毕业的崔义田担任院长。在那个条 件格外艰苦的年代,崔义田带领全院 人就地取材,按照科学正规化的标 准,将旧祠堂改造为医院,门诊部、化 验室、手术室、病房、病人浴室等一应 俱全,新四军伤员救治率明显提高。 前来参观的美国进步作家史沫特莱称赞:这是中国战区最好的军医院。 1939年3月,周恩来副主席来新四军 传达中央及毛主席的指示,到医院慰 问时对医院工作也给予了高度评价。

1942年崔义田薛和结

婚照片。

(资料图片)

1939年8月,薛和与20多名医护人员跟随院长崔义田加入陈毅、粟裕领导的新四军部队。她在党的教育下、战争的考验下成为一名党员,担任新四军一支队军医处医政科科长,一边负责组织医疗培训班教学工作,一边仍是崔义田手术室的麻醉师。

1940年,新四军苏北指挥部打响著名的"黄桥战役",崔义田、薛和组织抢救和直接手术救治伤员共计800余人。据薛和女儿崔亚莉介绍,母亲自1938年2月参加新四军后,一直在父亲崔义田的领导下工作,

在血与火的共同战斗中建立了感情。1942年,他们经组织批准结婚。

1940年11月,华中八路军新四军总指挥部成立,薛和担任军医处医政科科长。1941年"皖南事变"后,新四军军部重建并成立卫生部,薛和担任卫生部医政科科长。其间,在军首长和卫生部领导的指导下,她组织起草了新四军卫生工作条例,这是在抗日战争时期较为科学和完整的战时卫生工作法规,对新四军及以后华东野战军的卫生工作有着切实的指导意义。

薛和还负责建立新四军军医学校医务、药物等培训工作,培训出一批符合战斗需要的医护人员,为救治伤员、提高部队战斗力作出了卓越贡献。

#### 被称为"薛和妈妈"

1949年后,薛和在上海市卫生局工作,1950年进入上海医学院学习,毕业后在北京协和医院工作,曾任北京协和医院党委委员、检验科主任,是医院首位医学院毕业且有革命战斗经历的科主任。1965年10月起,她在中华医学会工作,担任学术会务部主任,1983年12月离休。2013年8月4日,薛和因病于北京协和医院逝世,享年94岁。

中华医学会在薛和的讣告中还披露:在抗日战争和解放战争期间,薛和同志除了完成分内的工作,还协助丈夫崔义田同志在残酷的战争环境中尽

全力保障军首长、军政干部及其家属子女的生活和健康,被大家视为亲人。陈毅军长和许多部队首长、战友的子女们都亲切地称其为"薛和妈妈"。

值得一提的是, 薛和先后动员三弟薛俊生、二妹薛平参加革命。在"皖南事变"后新四军最低潮时,三弟薛俊生于1941年9月参加新四军,1943年入党,1945年牺牲,年仅21岁。二妹薛平1945年于重庆财务学校毕业后也参加了新四军,1946年入党,成为部队及地方上不可多得的经济、金融专业干部。

(晚报记者 何白)



1945年3月,薛和(图中)与妹妹薛平(图右)、弟弟薛俊生(图左)三人合影。(资料图片)

## 非遗技艺致敬铁军精神

## 《新四军历史人物肖像烙画集》首发

本报讯 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,昨天上午,无锡市新四军历史研究会主办了专题报告会。现场,《新四军历史人物肖像烙画集》正式首发,以艺术与历史相融合的方式,再现新四军将士的光辉形象和精神风貌。

据悉,《新四军历史人物肖像烙 画集》由新四军老战士汤聿文之子、 烙画艺术家汤沐,以烙画这一中华传 统艺术形式,将77位新四军各历史时期的重要代表人物风貌精心"烙"印在木板上。每一张肖像都栩栩如生:新四军战士眼神锐利、形象饱满。无锡市新四军历史研究会副会长郝志刚撰写了相关人物生平和74篇新四军革命事迹的文章,严谨明了的文字材料与形象鲜活的肖像烙画相辅相成,共同构筑了一部可读、可观、可感的立体历史。

在捐赠环节里,多位捐赠人慷慨捐赠珍贵历史物件。收藏者薛富荣捐赠了一颗抗战时期苏南游击队使用的土制地雷和一份1946年的无锡《人报旬刊》复印件,八路军老战士唐克保之女捐赠了书法作品,汤沐捐赠了10幅肖像烙画,新四军老战士韩成德、盛宝玉夫妇的子女捐赠了包括1955年首次授衔少校肩章、渡江战役纪念章在内的多件珍贵实物。

98岁的新四军老战士胡新讲述了他12岁参军、投身抗战的革命经历,生动真实的讲述感动了在场的每一位听众。江苏省新研会副会长、军史专家王伟作了题为《新四军将帅抗战精神与崇高风范》的专题报告,以丰富的史料展现了新四军在抗日战争中的贡献。"我们铭记历史,是为了更好地开创未来。"无锡市新四军历史研究会会长符惠明表示,此次活动不仅是对新四军将士的深刻缅怀,亦是对铁军精神的创新性传承和艺术化表达,更是对红色文化的传承与弘扬。